

近代中國史料叢刊第八十輯

沈雲龍主編

窺園留草
許南英著

文海出版社有限公司印行

窺

園

雷

草

九
白



www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



www.docsriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面

若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



施序

予與允白生同歲長同里處同筆硯出同袍澤凡所遭際科名仕宦兵革羈旅舉一生安樂憂患蓋亦未嘗不同允白年六十有三客死南夷中今墓已宿草遺詩數卷僅猶恒河倉海之一沙一粟耳其孤雅不忍先迹之就湮也奉其贖藁問序於予予年六十有七鬢餘槁朽自顧婆婆生意盡矣拊今追昔其何忍序允白之詩旣而幡然曰世之號稱爲詩人者衆矣其不足當允白之一喼者亦多矣則予又何忍不序允白之詩允白家世凋窶而雛聲特異嶄然見頭角光緒之初予主海東講院允白以博士弟子員肄業焉乘銳攻苦跌宕文場春秋兩闈脫穎而出通藉後貧不能供駕部職請急還山尋值甲午中東之役乙未廷旨割讓台灣倉葛大呼王人不服允白與吾黨諸子枕戈泣血連結豪帥敵愾同仇而終於無效允白遂宦粵東宰煩劇者若而年而朝政又鼎革矣陸沈歸隱與予嘯傲於洞天鼓浪嶼中觴詠菽莊吟社又若而年卒之以貧而客於夷以死此允白之詩之所以不可不爲之傳也嗟呼允

白之詩其傳也否也予不敢知也允白交遊徧海內外而其少而壯而老者惟予相知最深今序其詩允白之真面目見矣允白之詩亦見矣此允白之詩之所以傳也又何沾沾於世之所謂詩者爲哉

辛酉中冬定慧老人施士洁序於鷺嶼寄廬

汪序

春源蚤歲獲交於允白許君彼此觀摩遂成益友維時臺學使灌陽唐公文治方新禮延耐公施先生掌教臺澎講院於制義試帖外倡爲詩古文詞之學院中月課春源與君輒冠曹偶君少孤家貧力學天資挺特春源驚鈍常恐祖生先我着鞭未幾君果以會魁授兵部主事春源勉從君後雖倖而得售迄未能與君春秋同榜齊年深以爲慙君以匡斥自號胸之所寓筆之於詩赤嵌城南故居有地數弓雜蒔花木署曰窺園日與朋儕觴詠間或寫梅弄翰以自娛君蓋澹於仕進者亡何割臺禍起時春源以公車詣闕上書不報君與臺帥同仇戮力贊志不酬忽然爲蹈海之舉春源亦棄家避地彼此流落閩南終以勞燕分飛一行作吏粵東江右不相見者幾二十稔辛亥鼎革春源與君先後還山同入菽莊吟社於鼓浪洞天者又數載何意君之老健崛強猶昔將爲九萬里圖南之鵬竟乘桴而居夷以死也吾道之窮寧僅詩人然也君詩不事塗飾栩栩然自鏡其元象春源固陋何足以序君之詩回念數十

年陵谷滄桑陸沈天醉死生聚散於泯芬離亂中者君詩歷歷在心目焉矧附相知之未能無酸辛烏邑於山陽之笛黃公之墳讀君之詩而序之屋梁落月猶見顏色也

歲在重光作噩嘉平月祀竈日如弟汪春源拜序

沈序

歲辛亥余識許蘊白先生於羊城聽秋聲館談藝甚歡暇則招同唱和或至忘昏曉
嗣客鄉江客鷺門唱和一如在羊城時無何先生有棉蘭之行同人餞之菽莊別墅
先生即席賦別作變徵之聲識者以爲不祥時丙辰九月九日也先生居棉蘭年餘
詩益工吟益苦旣病且死遺蛻不歸所謂不祥者於是乎驗夫古之詩人客死者多
矣若李太白杜少陵其最著者然皆域中也蘇玉局不死於儋耳而先生獨死於黃
支烏弋之間天之所以待先生者何其薄耶雖然神州莽莽一螭角也蠻觸爭雄伏
尸流血其大哀誠有如南華所云者生無福地之可居也死無吉壤之可葬也至炎
荒數萬里外猶有一杯淨土以瘞詩骨其亦幸矣且使後之來者登壘憑吊慨然曰
此詩人許先生之墓也如是則先生爲不朽卽天之所以待先生者爲不薄矣嗟乎
先生已矣而迂叟耐公筠老蠅翁復先後下世老輩風流一時銷歇夜臺有知其亦
吟想悲淒於風清月白時否耶今者先生嗣君將以遺集授梓問序於余槩觸前塵

輒書數語於簡端其詩之佳有副墨之子斯傳之有維誦之孫斯知之不贅辭可也
壬戌伏日衡陽沈琇瑩

林序

嗟乎衣冠敝壞樊參軍何貧妻孥凍餓楊縣宰太拙大造視才華如敵我輩與文字
爲奴歷數我臺耆舊工於詩者室望七星而施耐公憔悴且老矣隣居萬鬼而邱仙
根牢騷至死矣之二子者雖淪躓窮乏而伊川授杖尙如盛年曾子易簣猶能正斲
獨許先生蘊白者幼而奇窮仕而屯邁死且葬身異域吁天之所以待詩人者抑何
若斯之酷邪叟歿之五年其嗣君奉遺草將以壽世而索言以弁其端健也晚陋何
敢妄贊一詞且施汪沈諸老之叙亦旣詳且盡矣雖然右軍泛海服食實借許邁以
修尉佗居粵日夕以見陸生而喜毗野樹下清嘯如仙婆羅山頭長歌當哭涼雲洗
暑共飛奇肱之車古月招秋同聽扶婁之樂弓衣爭繡真講繭紙傳鈔舍人如叩負
屨唯夔憐蛟是則杜陵入蜀惟憐張籍之灰蘇髻竄荒獨設魯直之像又胡能不撫
卷悽愴而明其概焉先生椎輪大雅丹雘元氣嬋娟不在貌孰睇君如美人傲睨不
受憐知何物爲名士其爲詩也榮光望氣火珠驗經鏡乎萬殊約之至精惟其博挽

歌野諺古蕩今肆好好笑笑頭銜自署惟其達沐壺貯月玉盤聚露八垓清氣累劫
不涸惟其潔伯麟題壁司馬指山偶作激語亦有微言惟其諷結念悽心作泥化石
鰲鸞啼紅病鶴唳碧又惟其怨於是條發蕤播微咀商含麗南朝之金粉雄朔部之
山川吾不知其曷爲而使人仰也可歌俛也可潛悲夫荃孫滿握原是不祥之芳塊
壘在胸長積難消之物後世我知未詳何人窮年自苦祇招百謗先生已矣誦茲遺
編引爲厲戒君如再世永爲沒字之碑我悔今生已鑿中央之帝

壬戌二月三日林景仁謹叙

窺園先生自定年譜

年	歲	記	事
清咸豐乙卯	一歲	十月初五日子時先生生於臺灣臺灣府城西定坊武館街	先生離臺海大事 林勝王竊謀反 焚燬於臺灣近海發見海底火山
六年丙辰	二歲		笑癡入基隆
七年丁巳	三歲	四弟南雅生	嚴萬生反 日本助討略臺灣之舉
八年戊午	四歲		梅監貴位犯基隆 英人與臺灣政府訂約購買綠島
九年己未	五歲	遺諸兄出就外傳先生涕泣欲從之父特齊公乃為開教以唐詩便能成誦	
十年庚申	六歲	遷居於南門東安坊馬公廟隣住宅四圍空地為窺園 十月初五日特齊公歿 從陳瓦玉先生受業	粵魯士船賴魯伯賊攻擊兩部生番被沈 故天津條約開安平打狗淡水基隆港為商埠 八月颶風降滅兩 十月淡水地震
十一年辛酉	七歲	從許鳳儀先生受業	設全台釐金局籌臺灣道管轄
同治元年壬戌	八歲	從蘇永貞先生受業	施行全台關練 淡水大地震五月大震

癸酉年譜

二年癸亥	九歲	從業嶽品先生受業	開採基隆煤礦
三年甲子	十歲		
四年乙丑	十一歲		英人鼓吹種植茶樹
五年丙寅	十二歲		英多大艦在南岸附近被生番襲擊
六年丁卯	十三歲		英船帶阿誠源泊至臺灣南岸船員爲土番殺害英領事向清廷交涉由番目謝罪了事 英遣二艘與南河附近之番人 許外國人入臺灣內地探採樟腦 十一月英領事大地實金包裏沿海山崩海濱人民財產損害甚鉅
七年戊辰	十四歲		洋人米爾斯開拓南澳番地 頒布臺灣鹽制設鹽務總局及其附屬機關
八年己巳	十五歲		安平洋商與安平協統長弁衝突英道兵襲赤嵌城
九年庚午	十六歲	就童子試伯父亦禮公喜曰讀書不絕矣	淡水廳設成 北郭園全築刻成 公許開採基隆煤礦
十年辛未	十七歲		林瑞之淡水廳志訂謬成 琉球人民漂泊至臺灣東岸爲社丹社生番害殺五十四人 設臺北府

十一年壬申	十八歲		設基隆海防同知於基隆港管理煤炭 日本神戶山黃紀著手入臺灣內地探險 日本初派領事至中國以福州領事兼理廈門 澳水事務 八月澎湖暴風降鹹雨人民饑困異常
十二年癸酉	十九歲	時有從商意聞二兄仍嚮往大德伴學體習親安謝 靈章先生見其文極為嘉許勸再就學乃從先生受 業二年	日本因前年博覽生番殺害琉球人事時派全 權使大向清商交涉不得要領 日本備中小田縣法民漂泊至臺灣東部之成 廣漢被番人擄掠
十三年甲戌	二十歲		日本四鄉從道率軍攻臺灣清政府承認 賠償日本損失始道即 沈葆楨請於臺灣分南中北三路兵進攻番地 開山築路延臺照辦設編練總局
光緒元年乙亥	二十一歲		設卑南廳恆春縣淡水縣新竹縣改噶瑪蘭縣 為宜蘭縣春冬二季以兩建巡撫分駐臺灣 解人民入番地之難 准軍提督唐定奎討辦頭社生番不利
二年丙子	二十二歲	二兄劍鏢卒	頭番但德成 建鳳山試院 討太魯閣生番
三年丁丑	二十三歲	吳棟山公卒	恆春縣周有基等採紅頭嶼
四年戊寅	二十四歲	廣東東里林家聘為教師修金百元 斯靈章先生卒於是年端陽日 設教開律學台	獎勵番民之撫育及番地之開墾 討伐置東加利花及阿爾生番

癸卯年譜

五年己卯	二五歲	入邑庠府學第二	建淡水縣儒學 臺灣城與國成 化香堡修成
六年庚辰	二六歲	科考歲考均列壹等	建臺北府儒學考棚及登瀛書院 討伐水沙連化生番
七年辛巳	二七歲	娶吳橋山公三女慎為室先是橋山公於友處見先生書法深賞其美贈以黃山谷梨花帖臨終遺命以三女嫁之	改園練總局為塔元總局 討伐臺東平埔生番 七月澎湖暴風降鹹雨滿野如洗
八年壬午	二八歲	蔣特賜部郎聘教授俸金三百元合書院青灰約得四百元	臺北城修竣
九年癸未	二九歲	科試壹等 六月母嚴氏卒當暑入山瘴穴至十月間始葬於二甲灣仔坪葬時與吳姓與較家產灣縣沈江梅司馬據服住勘定結息案	討伐卑芒生番及東勢角方面之北勢番 法軍討鎮臺灣島 改培元總局為園練總局 頒行漁網制 八月法軍撤離基隆 九月法占領基隆 十月法艦輪戰隊占領淡水
十年甲申	三十歲	長男叔西(贊書)生 甲申以前存七絕五首五絕四首七律二首五古一首計十二首	立臺灣行省設臺北臺灣臺南三府增設雲林苗栗二縣及臺東直隸州改原臺灣府為臺南府臺南縣為安平縣置臺南府於今之臺中
十一年乙酉	三一歲	原屬中澤科歸元重其榜下第四十一名出臺 後先生門下 存七絕二首七律八首計十首	

十二年丙戌	三二歲	會試報罷仍在蘇籍鄉家教讀 存七絕二十二首五絕一首五律九首計三十二首	以劉銘傳爲臺灣巡撫奏款大加整頓 法軍退出臺灣
十三年丁亥	三三歲	存七絕十九首五絕十三首七律十一首五律三首 七古三首五古一首計五十首	續張臺灣兵備修築砲台設善後局及機器局 於臺北 設電報總局架設金馬及福州電線兼辦電報 學堂 設海防周著手丈量全島田畝 設撫墾局及醫學堂 頒布墾務制 建籌備書院於臺南城 七月巡撫劉銘傳討伐生番不利與番人議和 撤兵
十四年戊子	三四歲	長女癸花生	著手設設臺灣鐵路 計畫購買軍輪船航行內地及南洋 設礦務局局屬巡撫直轄 創立西學堂 建英才書院於苗栗 討伐東勢角生番 始九股反
十五年己丑	三五歲	赴京會試仍以言論傷時被放 納潘玉坤吳氏爲妾 存七絕六首七律四首七古一首計十一首	設基隆埔里社二廟 討伐平埔生番 巡撫劉銘傳請福建水師赴臺水師合攻南澳 生番不利於于撤兵 討伐老狗番大社嶽方面及番東呂家望之生 番 建臺灣府(臺中)城 建臺灣府儒學及考棚於臺灣城內建宏文書 院

十六年庚寅	三六歲	<p>中會試恩科會元夏曾佑榜下第十八名欽點主事 分兵部軍需司加員外郎銜 叔甲生 請假回籍 存七絕九首七律三首計十二首</p>	<p>討伐牡丹社番人 初鑄造銀幣 基隆鐵路工人於八堵發見沙金 劉銘傳辭職以沈應奎代理巡撫事務</p>
十七年辛卯	三七歲	<p>肅南官紳會舉管理廳廟樂局事務安平縣陳子岳 聘先生掌教蓬安書院辭未就轉遊蔡玉屏李廉 叔壬(贊元)生 存七絕八首七律五首五律五首計十八首</p>	<p>討伐牡丹社番人 臺灣鐵路由基隆至臺北一段築成 以邵友濤為巡撫徐小松極政策 設沙金局 設臺灣通志總局大寬史料</p>
十八年壬辰	三八歲	<p>叔午(贊祥)生</p>	<p>討伐率芒番人 臺北建欽差行臺 九份山發見金礦特許林英芳探勘</p>
十九年癸巳	三九歲	<p>叔丑(贊堃)生 叔甲生</p>	<p>建明道書院於臺北崇基書院於基隆 澎湖廳志成</p>
二十年甲午	四十歲	<p>唐巡撫聘入齋講志總局協修臺灣通志 中日商議改臺南探訪局為團練局勇勇二營會舉 先生為統領 番匪劉烏和作亂先生率勇平之 四弟南雅公卒 有七絕一首七律四首計五首</p>	<p>設南雅廳 各廳縣採訪冊成 以唐景崧代理巡撫事務 我國因朝鮮內亂與日本開戰我師大敗</p>
二十一年乙未	四一歲	<p>四月先生率編練至阿里山得病薨逝北已失 連夜趕回臺南劉永福出海口佈防命先生守臺南 蔣慶九月初三日兵入臺南劉永福先生守臺南 於城外莊初五日以竹筏私送先生山安平港乘 船內渡日人懸象求之先生乃而走步加坡轉之港</p>	<p>二月與日本議和割讓臺灣澎湖遼東賠兵費 二百兆兩 巡撫唐景崧擬督劉永福等嚴飭水陸師反抗 日本命各處團練池國成嚴 四月臺灣紳民俱立臺灣民主國奉唐景崧為</p>

二十二年丙申	四二歲	<p>先生命壽屬遺散廣產五萬餘金與部下攜子姓避居汕頭自二十四歲以後所積金錢及所蓄產變至是壽盡</p> <p>叔未(贊能)生</p> <p>叔丁(贊衡)生</p> <p>存七絕十五首七律二十五首五律七首計四十七首</p>	<p>大伯理憲天德六月清道李經方與日本臺灣總督山資紀會見於基隆港外授受臺灣島</p> <p>大伯理憲天德唐景崧並聯逃入德船從淡水走廈門日兵入臺</p> <p>七月仲山總督送勳牌書於劉永福</p> <p>日本編南進軍以臺北東臺灣院為司令部</p> <p>九月劉永福乘英船逃入內地日兵占領安平砲台入臺南城</p>
二十三年丁酉	四三歲	<p>先生自暹羅至新加坡</p> <p>聘吳狀堂先生教授兒童</p> <p>存七絕二十二首七律五首五律六首七古一首五古一首計三十五首</p>	<p>四月臺東知州張儀春為總督府投降</p> <p>日本任乃木希典為臺灣總督</p>
二十四年戊戌	四四歲	<p>先生自新加坡回國入京改官知縣是年到廣州縣到任興隆坊</p> <p>吳兄梓修公歿</p> <p>吳獻堂先生回汕頭改聘徐履雲先生</p> <p>存七絕十四首七律十四首五律五首七古二首五古一首四言一首計三十七首</p> <p>番禺縣署伯謙聘分校縣試卷舉廣州府周桂午委分校試卷</p> <p>次女贊化(毓花)生</p>	
二十五年己亥	四五歲	<p>聞黃和庭領軍到惠潮嘉一帶辦理清鄉事務</p> <p>住長泰里</p> <p>存七絕二首五絕一首七律十四首計十七首</p>	
二十六年庚子	四六歲	<p>廣州府陳省三委總校廣府試卷</p> <p>委辦佛山稅關鹽務</p> <p>存七絕二首七律八首五律七首七古二首計十八首</p>	

二十七年辛丑	四七歲	委調應試閱卷官得十七人 存七絕三十九首七律六首五律二首五古四首計五十一首
二十八年壬寅	四八歲	委署甯州徐聞縣縣事簡邑紳聘掌教貴生書院
二十九年癸卯	四九歲	卸徐聞縣任赴廣州 特授廣州三水縣未赴任回省委赴欽州查案 住祝壽巷 調署陽春縣赴陽春縣任 招降巨盜李北海等 委調鄉試考官 徐履安先生病歿聘倪玉簪先生 存七絕十首七律十八首五律三首七古一首計三十二首
三十年甲辰	五十歲	調署陽江軍民同知時土匪遍地先生帶兵深入珠璣山勸撫賊擒獲辦土匪數百人殺盜魁廖倫舉不 至死者帶回處置 叔西聘同年陳積圖長女素同廈門結婚
三十一年乙巳	五一歲	設陽江習藝所設陽江師範傳習所派學生往東洋 留學開辦陽江巡警 存七絕一首五律一首五古七首計九首
三十二年丙午	五二歲	陽江總巡犯部議請公罪准捐復抵銷 卸陽江同知任回省任丹桂里 委辦江德縣清鄉事務 兒輩入勝官學堂肄業 倪玉簪先生病歿聘韓真三先生於學堂功課外教 授兒輩經史

三十三年丁未	五三歲	<p>移居步蟾坊 委署三水縣 長女癸花歸同邑黃榮是年冬疫于家 叔壬入黃埔陸軍小學肄業 住九如坊</p>
三十四年戊申	五四歲	<p>赴三水縣任 轉買三先生祠六榕寺內官屋數楹爲兒童學塾 其舍曰和梅宿舍 辦戶口限日清查派員守備不發公費先生謫自 費八千餘金辦理其事 存七絕六首七律六首計十二首</p>
宣統元年己酉	五五歲	<p>捐廉五百金修葺三水縣署作新堂 具深作新生 存七絕二十首五絕八首七律二十六首五律二首 七古一首五古一首計五十八首</p>
二年庚戌	五六歲	<p>叔壬往東京留學 存七絕九首五絕二首七律二首五律十七首七古 二首五古四首計三十六首</p>
三年辛亥	五七歲	<p>特授電白縣印三水縣事將就任適軍命軍興乃回 漳州被舉爲漳州民事局長 叔壬投軍命軍 移居至潮陽縣海濱城名其宅爲僑滄海居 存七絕七首五絕一首七律二十四首五律三首五 古一首計三十六首</p>
民國元年壬子	五八歲	<p>回臺南省嘉榮與諸親友叙舊</p>

二年 癸丑	五九歲	<p>叔西任廈門同業會會長叔午受石美小學之聘叔丑受翁立第二師範之聘 存七絕五十八首五絕四首七律五十四首五律二十八首七古三首五古六首計一百五十三首</p>
三年 甲寅	六十歲	<p>叔丁舉廣東州光緒醫學校 叔壬注蘇門答拉 存七絕八首七律二十首五律二首七古一首五古一首計三十二首</p>
四年 乙卯	六一歲	<p>叔莊主人聘先生為儲社詩友 叔丑自仰光歸與盧中林李商之妹月森訂婚 存七絕五首七律二十三首五律一首七古一首五古一首七古律一首計三十二首</p>
五年 丙辰	六二歲	<p>回廣東及參觀共進會 九月叔莊主人聘先生至蘇門答拉地蘭島與陳南先生編註生平事略 存七絕十四首七律九十四首五律七首七古三首五古一首計一百十九首</p>
六年 丁巳	六三歲	<p>三月次女嬌花歸國陳陳 叔丑至北京求學 (舊曆十一月十一日丑時先生因痢疾歿于棉蘭) 存七絕八首五絕四首七律四十三首五律十一首七古二首五古二首計七十首</p>

魏園先生詩傳

華人移居臺灣最早的，據日本所傳，有秦始皇二十八年徐福率童男女移住夷州和亶州底事情。夷州是臺灣；亶州是小呂宋。自秦以後，漢底東鯤，隋底琉球，掖玖，唐底流鬼，澎湖，元底瓊求，澎湖，波羅公，都是指臺灣而言，但歷代移民底有無，則不得而知。唐元和間，施肩吾有詠澎湖底詩，爲澎湖見於藝文底第一次。有人說施肩吾率領家人移住澎湖，確與不確，也無從證明。宋元以來，閩粵人渡海移居臺灣底漸多。明初因爲防禦海盜和倭寇，曾令本島居民悉移漳泉二州，但居留人數並未見得減少。當嘉靖四十二年，俞大猷追海盜入臺灣以前，七鯤身，鹿耳門沿岸底華民已經聚成村落。這些從中國到臺灣底移民，大概可以分爲五種：一是海盜，二是漁戶，三是賈客，四是規避重斂底平民，五是海盜或倭寇底俘虜。嘉靖中從廣東揭陽移到赤嵌（臺南）居住底許超便是魏園先生底入臺一

世祖。這家底職業，因為舊家譜於清道光年間燬掉，新譜並未載明，故不得而知。從家庭底傳說，知道一世祖是家塾底師傅。若依上頭移民底種類看來，他或者是屬於第四或第五種人。自荷蘭人占據以後，名臺灣爲麗都島（花摩婆），稱赤嵌爲毘舍那（或作毘舍耶），建城築堡，闢港刊林，政治規模略具，人民生活漸饒。許氏一家，自移殖以來到清嘉慶年間，宗族還未分居，並且各有職業。窺園先生底祖父永喜公是個秀才，因為兄弟們都從事生產，自己便教育幾個學生，過他底書生生活。他前後三娶，生子八人。子姪們，除廷樂公業農，特齋公（諱廷璋）業儒以外，其餘都是商人。道光中葉，許家兄弟共同經營了四間商店，是金珠，布匹，鞋帽，和鴉片烟館。不幸一夜底大火把那幾間店子燒得精光，連家譜地契都燬掉。家產蕩盡，兄弟們才鬧分居。特齋公因此分得西定坊武館街燼餘底鞋店爲業。咸豐五年十月初五日，特齋公在那破屋裏得窺園先生。因為那間房子

既不宜居住，更不宜做學塾底用處，在先生六歲時候，特齋公便將武館街舊居賣掉，另置南門裏延平郡王祠邊馬公廟住宅，建學舍數楹。舍後空地數畝，任草木自然滋長，名爲窺園，取董子下帷講誦，三年不窺園底意思。特齋公自在宅中開館授徒，不久便謝世，遺下窺園給他底四個兒子。

窺園先生諱南英，號蘊白或允白。窺園主人，留髮頭陀，龍馬書生，毘舍耶客，春江冷宦，都是他底自號。自特齋公歿後，家計專仗少數田產，藍太恭人善於調度，十數年來，諸子底學費都由她一人支持。先生排行第三，十九歲時，伯兄梓修公爲臺灣府吏，仲兄炳耀公在大穆降辦鹽務，以所入助家用。因爲兄弟們都已成人，家用日絀，先生也想跟他二兄學賣鹽去。謝憲章先生力勸他勉強繼續求學，於是先生又跟謝先生受業。先生所往來底都是當時教大館底塾師，學問因此大進。吳樵山先生也是在這幾年間認識底。當時在臺灣城教學底前輩對於先生底品格學問都很推許。二

十四歲，先生被聘去教家塾，不久，自己又在窺園裏設一個學塾，名爲聞樾學舍。當時最常往來底親友是吳樵山（子雲），陳卜五，王泳翔，施雲舫（士浩），丘仙根（逢甲），汪杏泉（春源），陳省三（望曾），陳梧岡（日翔）諸先生。他底詩人生活也是從這個時候起。

自二十四到三十五歲，先生都以教學爲業。光緒丙戌初到北京會試，因對策陳述國家危機所在，文章過於傷感，考官不敢錄取。己丑再赴試，又因評論政治得失被放。隔年，中恩科會魁，授兵部車駕清吏司主事職。先生底志向本不在做官，只望成了名，可以在本鄉服役。他對於臺灣底風物知道很多，紳民對他也很有信仰，所以在十二月間他便回籍服役。

先生二十三歲時，遵吳樵山先生底遺囑，聘他底第三女（諱慎），越三年，完婚。夫婦感情，直到命終，極其融洽。在三十三歲左右，偶然認識臺南一個歌伎吳湘玉，由憐生愛，屢想爲她脫籍。兩年後，經過許多困難，

至終商定納她爲妾。湘玉喜過度，不久便得病。她底母親要等她痊愈才肯嫁她。在抑鬱着急底心境中，使她病加劇，因而夭折。她死後，先生將遺骸葬在荔支宅。湘玉底母親感激他底情誼，便將死者底婢女吳遜送給他。他並不愛戀那女子，只爲湘玉底緣故收留她。本集裏底情詞多半是懷念湘玉底作品。

臺灣於光緒十一年改設行省，以原臺灣府爲臺南府，臺灣縣爲安平縣。自設省後，所有新政漸逐推行。先生對於新設施都潛心研究，每以爲機器，礦務或其他實業都應自己學會了自己辦，異族絕靠不住。自庚寅從北京回籍，臺南官紳舉他管理聖廟樂局事務。安平陳縣令聘他做蓬壺書院山長，辭未就，因爲他願意幫助政府辦理墾土化番底事業。他每深入番社，山裏底番漢人多認識他。甲午年春，唐巡撫聘他當臺灣通志局協修，凡臺南府屬底沿革風物都由他彙纂。中日開戰，省府改臺南採訪局爲團練局，

以先生充統領兩營兵。黃海之敗，中樞當局以爲自改設臺灣行省以來，五六年間，所有新政都要經費，不但未見利益，甚且要賠墊許多帑金。加以臺灣民衆向有反清復明底傾向，不易統治，這或者也是決意割讓底一個原因。那時人心惶惶，希望政府不放棄臺灣，而一些土棍便想乘着官吏與地權交代底機會從中取利。有些唱「跟父也是喫飯，跟母也是喫飯」底論調，意思是歸華歸日都可以。因此，民主國底建設雖然醞釀着，而人心並未一致。住近番地底漢人與番人又乘機混合起來擾亂。臺南附近有劉烏河底叛變。一重溪，菜寮，拔馬，錫猴，木岡，南莊，半平橋，八張犁，諸社都不安靜。先生領兵把匪徒蕩平以後，分兵屯防諸社。

乙未三月，中日和約簽定。依約第二條，臺灣及澎湖羣島都割歸日本，臺灣紳民反對無效，因是積極籌建民主國，舉唐巡撫爲大伯理璽天德，以元武旗（藍地黃虎）爲國旗。軍民諸政先由劉永福，丘逢甲諸人擔任，等

議院開後再定國策。那時，先生任籌防局統領，仍然屯兵番社附近諸隘。日本既與我國交換約書於芝罘，遂任樺山資紀爲臺灣總督，會見我全權李經方於基隆港外，接收全島及澎湖羣島。七月，基隆失守，唐大伯理璽天德乘德輪船逃廈門，日人遂入臺北。當基隆告急時，先生率臺南防兵北行，到阿里關，聽見臺北已失，乃趕回臺南。劉永福自己到安平港去佈防，令先生守城。先生所領底兵本來不多，攻守都難操勝算。當時人心張皇，意見不一，故城終未關，任人逃避。先生也有意等城內人民避到鄉間以後，再請兵固守。八月，嘉義失守，劉永福不願死戰，致書日軍求和，且令臺南解嚴，先生只得聽命。和議未成，打狗，鳳山相繼陷，劉永福遂挾兵餉官帑數十萬乘德船逃回中國。舊曆九月初二日，安平礮臺被佔，大局已去，丘逢甲也棄職，民主國在實際上已經消滅，城中紳商都不以死守爲然，力勸先生解甲。因爲兵餉被劉提走，先生便將私蓄現金盡數散給部

下。幾個弁目把他送出城外。九月初三日，日人入臺南。本集裏，辛丑所作無題（六四頁）便是記當日劉帥逃走和他不能守城底憤恨。又，乙未寄臺南諸友（三七頁）也是表明他底心迹底作品。

民主國最後根據地臺南被佔領後，日人懸象徧索先生。鄉人不得已，乃於九月初五日送先生到安平港，漁人用竹筏載他上輪船。窺園詞中憶舊（九頁）是叙這次底事。日人登船搜索了一遍，也沒把他認出來。先生到廈門少住，便轉向汕頭，投宗人子榮子明二位先生底鄉裏，距鮑浦不遠底桃都。子榮先生勸先生歸宗，可惜舊家譜不存，入臺一世祖與揭陽宗祠底關係都不得而知，這事只得罷論。子榮昆季又勸先生到南洋去換換生活。先生底旅費都是他們贈與。他們又把先生全家從臺灣接到桃都，安置在宗祠邊底別莊裏。從此以後，先生底子孫便住在中國，其餘都留在臺灣。現在把先生底世系略記於下，表示住在臺灣底族人還很多。

先生在新嘉坡，曼谷諸地漫游，足夠兩年。囊金蕩盡，迫着他上了官途，但回到兵部當差既不可能，於是「自貶南交爲末吏」（八九頁）去了。先生到北京投供吏部，自請開去兵部職務，降換廣東即用知縣，加同知銜。他願意到廣東，一因是祖籍，二因朋友多。又因漳州與潮州比鄰，語言風俗多半相同，於是寄籍爲龍溪縣人。從北京南下，到桃都把家眷帶到廣州，住藥王廟興隆坊。丁酉戊戌兩年中幫廣州周知府與番禺裴縣令評閱府縣試卷。己亥，委隨潮州鎮總兵黃金福行營到惠潮嘉一帶辦理清鄉事務。庚子，廣州陳知府委總校廣州府試卷。不久，又委充佛山汾水稅關總辦。辛丑，中稅關調省，充鄉試閱卷官。試畢，委署徐聞縣知縣。這是他當地方官底筭一遭。

徐聞在雷州半島南端，民風醇樸。先生到任後，全縣政事，只用一位刑名師爺助理，其餘會計錢糧諸事都是自己經理。每旬放告，輕的是偷鷄